Jak reagować wobec ucznia w kryzysie suicydalnym?
Specyfika dojrzewania i gwałtowne przeżywanie emocji mogą znacząco wpływać na podwyższone ryzyko podejmowania prób samobójczych. Dość istotną rolę odgrywa działanie  nowych technologii i mediów społecznościowych na relacje i konflikty rówieśnicze, wykluczenie społeczne, hejt w sieci, izolację od realnych kontaktów społecznych. W zaburzenia depresyjne, psychiczne, zaburzenia więzi rodzinnych i inne traumatyczne przeżycia również wpisany jest czynnik ryzyka zachowań samobójczych.

Zatem jak zachować się wobec osoby komunikującej wprost zamiary samobójcze lub zwierzającej się z podjętych wcześniej prób? Najważniejsza jest rozmowa w najbardziej naturalny sposób jaki potrafisz. 
Celem takiej rozmowy (podstawowymi zasadami interwencji kryzysowej) jest:
- nawiązanie kontaktu, określenie problemu (zrozumienie problemu w punktu widzenia osoby przeżywającej kryzys)

- zapewnienie bezpieczeństwa, by umożliwić wyrzucenie nagromadzonych silnych emocji i wyeliminować potencjalne, fizyczne zagrożenie

- dostarczenie wsparcia, zmniejszenie poczucia osamotnienia, okazanie troski, zapewnienie opieki medycznej, psychologicznej lub psychiatrycznej.
Rozmowa o samobójstwie nie wywołuje samobójstwa. W kryzysie suicydalnym kontakt z drugim człowiekiem ma zawsze znacznie terapeutyczne.

Jak może przebiegać taka interwencja, złote zasady komunikacji:

· Przy nawiązaniu kontaktu kluczowe jest zachowanie opanowania, da to wsparcie i możliwość nawiązania bezpiecznego kontaktu. Ważne jest przedstawienie uczniowi swoich zamiarów – opowiedz mu co zamierzasz zrobić, kogo po zakończeniu rozmowy powiadomisz, by nie czuł się zaskoczony i zdradzony przez ciebie.
· Traktowanie komunikatu o zamiarach samobójczych poważnie, bez lekceważenia sygnałów płynących od rozmówcy. Zadawanie pytań wprost o myśli o śmierci, wszelkie działania, plany z tym związane. Nie zadawaj zbyt wielu pytań na raz – pogłębi to dezorientację.
· Nieodsyłanie ucznia, unikanie proponowania mu innego terminu rozmowy, czy kierowania go do innej osoby. Może być to odebrane jako bagatelizowanie problemu, pogłębienie poczucia osamotnienia. W tym momencie jest tu konieczność zapewnienia fizycznego i psychicznego bezpieczeństwa uczniowi.
· Trzeba pamiętać, aby mu towarzyszyć i nie zostawiać go ani na chwilę samego. Jeśli jest zbyt pobudzony, warto poprosić telefonicznie o wsparcie osobę bardziej kompetentną, przeszkoloną w takich interwencjach. Ważne, aby poinformować ucznia, że jego problem to sprawa ważna, która wymaga mądrego i szybkiego rozwiązania, dlatego konieczne będzie działanie zespołowe.

· Nie obiecuj absolutnej dyskrecji, gdyż jest tu konieczność poinformowania rodziców/opiekunów prawnych oraz dyrektora placówki. Często potrzebne są konsultacje specjalistyczne, współpraca z policją lub sądem. Warto podać tu konkretne argumenty: ,,nie jestem specjalistą, twojego problemu nie da się rozwiązać jednoosobowo, obowiązują mnie przepisy prawa i określone procedury reagowania”.

· Istotne jest zapewnienie w miarę możliwości jak najlepszych warunków do rozmowy.

· W związku z tym, że mamy starać się zrozumieć manifestowane zachowania  ucznia z jego perspektywy nie możemy poddawać w wątpliwość jego zamiarów. Unikanie komunikatów: ,,Nie wierzę, że to zrobisz.., nie próbuj mnie straszyć samobójstwem..nie poprawisz w ten sposób swoich ocen/sytuacji.., chcesz zrobić takie głupstwo?”. Pobudzony, zraniony i zdesperowany nastolatek tym bardziej może zrealizować swoje zamiary.

· Respektuj jego uczucia, cierpienie psychiczne, to że nie potrafi samo uporać się z tym stanem. Ważne jest okazanie zrozumienia i chęć aktywnego działania, aby mu pomóc. Nie oceniaj go, nie wypowiadaj własnych opinii co etyczne, a co nie. 
· Aktywne słuchanie – pozwolenie, aby mówił jak najwięcej o problemie, co przyniesie mu ulgę. Unikanie komentowania i interpretowania relacjonowanych przez niego wydarzeń. Utrzymywanie kontaktu wzrokowego, ważne jest, by mu towarzyszyć a nie wchodzić w rolę eksperta i doradcy, który zasypuje go lawiną argumentów. Nie czuj się zobowiązany do natychmiastowego przekonania go, aby zrezygnował z zamiarów dążących do autoagresji. Masz jednak prawo nie zgadzać się z jego błędnym przekonaniem o braku wyjścia z kryzysu ,,Znam różne rozwiązania tej sytuacji.., Będziemy szukali wspólnie najlepszych rozwiązań, Przychodzą mi do głowy różne opcje, które tobie pomogą”. 
· Nie próbuj poprawić na siłę nastroju ucznia – ma prawo spostrzegać świat w czarnych barwach, nadmiernie przeżywać daną sytuację i nie widzieć celu, przyszłości dla siebie. Zbyt optymistyczne wypowiedzi typu „zobaczysz wszystko będzie dobrze jakoś się ułoży, nie będzie tak źle, nie przejmuj się tym” choć wypowiedziane z dobrą intencją mogą zostać odebrane przez niego jako lekceważenie, brak zrozumienia. Może to wpłynąć na brak zaufania i chęci do dalszej rozmowy, otwarcia się.
· Empatyczne słuchanie ze zrozumieniem, odzwierciedleniem uczuć ,,Byłeś przerażony…, Poczułeś, że twój świat się rozpada na kawałki?, Rozumiem, że jesteś zły z tego powodu”.

· Ujawniaj swoje uczucia dotyczące tego co usłyszałeś (,,jestem poruszony tym o czym mi przed chwilą powiedziałeś”), pokaż że nie jest ci to obojętne, ale nie okazuj nadmiernego współczucia, czy zdenerwowania. Skoncentruj się na jego historii, bez uruchamiania opowiadania o własnych trudnościach, czy znanych ci podobnych przypadkach.

· Postawa cierpliwości – gdyż w twoim rozmówcy jest nagromadzenie całego spektrum emocji leku, wstydu, żalu, gniewu. Może on zachowywać się prowokacyjnie wobec ciebie, okazywać jawny bunt, negatywizm. Zaczepki słowne, wulgaryzmy, wszelkie wyrazy rozgoryczenia nie muszą być adresowane do ciebie. Najważniejsze, że jesteś dla niego zaufaną osobą, autorytetem i może wyrzucić swoje frustracje. Staraj się być obserwatorem, osobą wspierającą i nie wchodź w rolę sędziego. Kiedy odczuje twój spokój i zrozumienie eskalacja jego emocji się obniży.
· Akceptuj niewygodne milczenia. Nie bój się ciszy, gdy zapadnie w trakcie rozmowy – ma ona również działanie terapeutyczne, da uczniowi czas na przemyślenia, przestrzeń na zbudowanie kontaktu między wami.

· Nie stosuj konfrontacji, jeśli przyczyną myśli samobójczych jest konflikt, przemoc rówieśnicza, domowa, wykorzystanie seksualne. Dla ofiary konfrontacja ze sprawcami to dodatkowa trauma. 

· Uruchomienie po zakończonej rozmowie procedur postępowania w sytuacji kryzysowych (powiadomienie rodziców/opiekunów prawnych, zapewnij konsultację z psychologiem lub psychiatrą, nie pozwól, aby uczeń sam opuścił szkołę).
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